

中等长度导管(MC)在临床的应用及展望

刘力琴

四川大学华西第二医院(小儿神经科) 四川成都 610041

【摘要】对中长导管的实用性、安全性和经济性进行综述,为临床对中长导管的应用和进一步研究提供参考。同时也提高了护理人员工作效率及质量。更好地造福于患者,并将创造出更加广阔的应用前景。现将两种中长导管的适应证、禁忌症,相关并发症的预防和护理等方面进行探索,提升护理质量,保证患者安全,为制定出我国中长导管实践标准提供理论依据。

【关键词】MC; 应用; 护理

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)08-045-03

经外周静脉置入中等长度导管(midline catheters or midline, MC)又叫中长导管,是介于留置针和中心静脉导管之间的外周静脉输液装置。国外,中长导管早在多年前已广泛使用,而我国在2000年前,对中长导管研究还处于空白,随着近几年超声引导辅助设备的引用,以及资料表明中长导管相关并发症低于中心静脉导管,且更加安全、舒适、成本低等逐渐开始被重视,但在我国该项技术目前多应用于消化科、神经内外科重症患者、肿瘤姑息治疗患者等科室,并未广泛使用。

中等长度导管规格分为了两种,一种为传统型中长导管,另一种为迷你型中长导管,材质均为聚氨酯,导管型号均为3F~5F。传统中长导管长度为20~30cm,外径分别为3F(0.91mm)、4F(1.08mm)、5F(1.29mm),穿刺部位通常是从肘窝处上下两横指常规穿刺或采用超声引导技术从上臂置入贵要经脉、头静脉或肱静脉内,尖端位于腋静脉胸段或可到达锁骨下静脉;新生儿/儿童经头皮置入,导管尖端位于锁骨上方的颈静脉;经下肢静脉置入,导管尖端位于腹股沟疝下方的腿部。迷你型中长导管长度为8~10cm,外径分别为3F(1mm)、4F(1.32mm)、5F(1.65mm)。穿刺部位通常是采用超声引导技术下置入上臂贵要静脉、肱静脉和头静脉,尖端位于腋静脉胸段不超过腋窝。有研究显示头静脉的静脉炎发生率高于贵要静脉和肱静脉,所以在血管允许的情况下,无论选择哪种导管置入,建议优先选择穿刺成功率高、又可降低静脉炎发生率的贵要静脉。

美国INS2021年《输液治疗实践标准》建议根据患者治疗时间选择静脉导管,输液疗程时间为1~4周的治疗,建议使用中长导管。目前,根据静疗治疗护理实践指南提出中长导管放置的最长时间为4周,最长留置时间为58天^[1]。中长导管在综合静脉输液装置的时间性(置管时间和留置时间),经济性(置管费用和维护费用)及实用安全性上(并发症)相比其他导管来说存在一定的优势。但国内对迷你中长导管的研究和应用尚在初步探索阶段。现将从导管在临床应用等方面进行综述,为临床的应用和进一步研究提供参考^[2]。

1 临床使用价值

1.1 减轻护理人员的工作量,提高工作效率及质量

减轻因患者穿刺困难带给护士的心理压力,有利于静脉治疗顺利的完成,提高医护之间的有效沟通,提高患者的满意度。

1.2 减轻患者的痛苦

反复穿刺带给患者的痛苦,保护了患者血管,同时由于其尖端定位为腋静脉胸段或锁骨下静脉,可减少因肘部过活动导致的静脉炎和导管脱出的风险,增加舒适度。

1.3 减轻家庭的经济负担

因其具有穿刺成功率高、操作简单、维护成本较低、并发

症较中心静脉导管发生率更小、穿刺成功后不需要做X线定位,减少辐射风险等优势,从而为患者提供了一种经济、安全的静脉输液方式。

1.4 满足治疗的需要

适用于计划静脉治疗疗程时间为1~4周的患者;持续输注等渗或接近等渗药物的患者;需持续镇静与镇痛的患者;需间歇性或短期输注高渗透压、腐蚀性药物的患者;并且有1项研究发现进行万古霉素给药少于6周时,使用中长导管是安全的。

2 适应症与禁忌症

2.1 适应症

预计治疗时间1~4周的患者;持续输注等渗或接近等渗的药物;静脉注射万古霉素的患者(少于6周);需持续镇静与镇痛的患者;间歇性或短期输注高渗透压、腐蚀性药物等。

2.2 禁忌症

避免持续输注发疱剂药物治疗;导管尖端未达腋静脉胸段或锁骨下静脉的情况下,不适宜用于胃肠外营养、渗透压大于900mOsm/L的补液治疗;有血栓、高凝状态病史、四肢的静脉血流降低(如麻痹,淋巴水肿,矫形,神经系统病症),终末期肾病需要静脉保护时;乳腺手术清扫腋窝淋巴结、淋巴水肿的病人;拟穿刺肢体部位有疼痛、感染、血管受损(瘀紫、渗出、静脉炎、硬化等)、计划手术或放疗的区域均不宜置管。

导管的留置时间受血管、置入部位及使用药物的PH等因素影响,因此置管前的充分评估是实现导管最长留置时间、对导管最大利用的最直接表现。以下将从导管置管方式的选择、血管的选择、置入部位的选择、导管长度的选择、维护及拔管等进行综述,为临床提供参考。

3 中长导管置管流程

3.1 准备工作(评估)

(1) 对患者的评估:首先了解病史、询问是否有过敏史,计划穿刺侧肢体有无手术史、导管置入史、放射治疗史、淋巴水肿、肿瘤压迫、有无禁忌症等。其次对所需的检查结果,如血常规、凝血功能等进行核对。同时还要做好患者有效沟通,解答疑问,减轻其紧张情绪,并签署知情同意书。(2) 对患者血管的评估:首先询问患者卧位姿势,避免在惯用卧位肢体穿刺。其次尽量选择上臂血管,如贵要静脉、肘正中静脉、头静脉等,首选为贵要静脉。再使用超声观察血管纵视图和横视图。如血管直径、深度、走向,有无动脉及神经伴行,确定选择使用哪种中长导管及其型号。(3) 对患者穿刺部位的评估:确定穿刺部位后,应使用超声观察计划穿刺部位周围静脉、动脉和神经的位置。当轻微下压超声探头时,健康的静脉容易受压变瘪,反之动脉是搏动的。神经距离动静脉较近,呈回波束状,应小心避免损伤神经。并且避免在以下部位穿刺,

有触痛或开放性损伤的区域、四肢发生感染的区域、受损血管(如:瘀紫、渗出、静脉炎、硬化、条索状或充血的血管)、静脉瓣的位置。(4)置管长度评估:首先用软尺测量两侧上臂的长度及臂围,再利用体表测量选择置入导管初长度,有三种方法:A.从预穿刺点沿静脉走向至腋窝水平;B.从预穿刺点沿静脉走向至同侧锁骨中线;C.从预穿刺点沿静脉走向至同侧胸锁骨关节减2cm;并做好记录。根据以上的各种评估,来选择使用哪种中长导管及型号。

3.2 置入方法

中长导管置管方法有两种,常规盲穿穿刺技术和超声引导下改良塞丁格技术。相关研究表明在超声引导下置管可提高穿刺成功率,减少并发症的发生,但相关研究指出超声引导下置管对成功置管时间及穿刺次数并没有明显的优势,有待进一步进行探讨。传统中长导管置入方法与经外周置入中心静脉导管(PICC)方法相同,是常规盲穿穿刺技术和超声引导下改良塞丁格技术进行置管。而迷你中长导管是在超声引导下进行置管。(1)用物准备:葡萄糖酸氯己定乙醇皮肤消毒剂、100U/ml无菌肝素盐水、无菌生理盐水,盐酸利多卡因注射液、穿刺包、超声机等。(2)传统中长导管置入方法:患者平卧位,上臂外展,常规消毒,范围为(15×15)cm、铺无菌单。检查导管质量,生理盐水冲洗导管,润滑导丝,在B超引导下或盲穿,确定穿刺位置,用导管引针穿刺,从回血帽观察回血,保持穿刺针的位置,送入导丝,松止血带,退出针芯,利多卡因皮内注射后扩皮,沿导丝把相对应型号的血管鞘送入,用盐水注射器抽吸回血,测量所需导管长度(测量距离为自穿刺点到锁骨中段),修剪导管所需长度,确定是否通畅导管,推进至所需长度,撤血管鞘,用盐水注射器抽吸回血并注入生理盐水,确定是否通畅,使用B超查看尖端所在位置,确定无误后,撤出导丝,连接正压接头。穿刺点放无菌纱布并按压30分钟,观察无渗血后,覆盖无菌透气膜加以固定。最后要向患者及家属交待穿刺后的注意事项^[3]。(3)迷你中长导管置入方法:患者平卧位,上臂外展,常规消毒,范围为(15×15)cm、铺无菌单。检查导管质量,生理盐水冲洗导管、导丝,扎止血带,嘱病人握拳,右手拇指及中指夹持握手导轨,食指抵住可撕裂座,绷紧皮肤,B超引导下进针,从导管内见回血后降低到10~15度角(观察导管内回血情况),右手握住可撕裂座,左手缓慢匀速推送导丝,松止血带,嘱病人松拳;左手握持可撕裂座,右手轻柔推送导管,使导管座与可撕裂座扣在一起;右手继续向前慢慢推送,使可撕裂座与握手导轨分离,匀速将可撕裂鞘与导管送至目标位置;一手扶稳可撕裂座与导管整体并在导管尖端按压止血,一手持着握手导轨撤出针芯和导丝,快速连接延长管和输液接头,注射器确认回血良好,拧紧至延长管公鲁尔接头的外圈松开,完成锁定;去除助推装置,撕开可撕裂座,调整导管体外外露的长度为0~0.5cm,注射器脉冲式冲管及正压封管,使用固定装置固定导管(箭头向上),穿刺成功后,穿刺点放无菌纱布并按压30分钟,观察无渗血后,覆盖无菌透气膜加以固定。最后要向患者及家属交待穿刺后的注意事项。

4 常见并发症及预防措施

4.1 机械性导管相关性静脉炎(较常见)

通常发生在置管一周内,主要是由于导管材料、型号、操作者的技术水平和患者血管状况等有关。预防措施:置管前要检查导管的质量,并应根据患者的血管情况选择型号合适的导管,在置管过程中注意动作要轻柔,避免反复穿刺刺激

血管,穿刺成功后,常规使用喜辽妥沿穿刺血管外涂。

4.2 感染性导管相关性静脉炎

感染的主要原因是医源性,可以引起严重的全身并发症。常常因为未严格执行无菌操作,导致插管处皮肤上的细菌经皮下隧道移居到导管腔外而引起,患者皮肤和医护人员的手是污染的最主要来源。预防措施:在操作过程中应严格执行无菌操作技术,置管成功后,第二天更换敷料一次,夏季(5~10月),每3天更换敷料一次,冬季(11月~次年4月),每6天更换敷料一次,每7天更换Q-S接头一次,如发现渗血、卷边、污染等,需及时更换,以免给细菌提供良好的培养基。观察穿刺点有无红、肿、热、痛、脓性分泌物等炎症反应发生。如果患者突然出现高热,而又没有其他明显诱因时,应考虑感染导管相关性静脉炎的因素,必要时及时予以拔管处理。

4.3 血栓性导管相关性静脉炎

与患者自身病情、凝血机制及血管情况有关。预防措施:注意置管前查看患者病史、完善相关检查。置管后注意观察置管静脉的情况,如沿着置管静脉走行发现有红色条索状线,并在其远端有水肿出现,置管侧肢体围度大于对侧肢体,需完善B超检查,条件允许下拔管,并予以抗血栓治疗。

4.4 导管堵塞

置管后主要并发症之一。主要原因一是冲封管方法不正确,使脂肪类、晶体类药物的瘀积和纤维蛋白沉淀造成管腔的狭窄或阻塞,二是患者本身血液浓缩或黏稠度高,处于高凝状态等因素。预防措施:掌握正确的冲封管方法,需正压封管、定时冲管和及时更换Q-S接头。要避免残余药液留导管中,每次治疗完成时,正确的封管将药液全部冲入血管内。如发现导管输液不畅时,避免强行冲管,应先排除体位压迫及导管是否打折等原因。确定导管堵塞,需及时通知医生进行溶栓治疗。可用20ml空针注入1ml尿激酶(即5000U/ml)保留20分钟,溶栓过程切记暴力冲管,溶液使用时间不超过4小时,需及时更换。如24小时溶栓未成功,需完善B超检查后,及时拔管。

5 健康宣教与护理

5.1 置管前宣教

根据患者的病情及治疗疗程情况,告知患者导管的并发症、置管后简单护理方法,强调置管的必要性及优势。介绍患者与病区内已置入导管的患者进行交流沟通,消除紧张心理。

5.2 置管后宣教

告知患者三行四观五不准。(1)“三行”一行:可洗澡,沐浴前将导管用保鲜膜包裹严密,沐浴时抬高置管侧肢体,沐浴后将保鲜膜去除,检查敷料是否有潮湿,如有潮湿立即更换。二行:可从事日常活动,如吃饭、看书、洗脸、穿衣等。三行:可从事功能锻炼,如握拳、松拳、旋腕、手指弹琴等锻炼。(2)“四观”:一观:双侧肢体是否对称。二观:穿刺点周围皮肤是否发红、皮疹、疼痛、肿胀、渗出。三观:敷贴是否潮湿、卷边、脱落。四观:导管肝素帽是否脱落、导管体外部分是否打折破损。(3)“五不准”一不准:不准泡澡、盆浴、不准直接将置管肢体置于水龙头下冲洗。二不准:不准置管肢体衣袖过紧。三不准:不准置管肢体做引体向上、提重物(5kg以上)、挎包、托举哑铃、打球等大强度手臂运动。四不准:不准置管肢体长时间受压。五不准:不准自行牵拉导管,随意推送、变动导管位置。

5.3 拔管的护理

首先摆好体位,让患者头低仰卧位或仰卧位,先深吸气再(下转第48页)

表2：两组患者的基本体征比较（ $\bar{x} \pm s$, 次/min）

组别	例数	呼吸频率	心率
对照组	20	19.3±3.2	70.7±7.8
观察组	20	25.4±3.7	98.3±8.3

表3：两组患者的肺功能指标比较（ $\bar{x} \pm s$, %）

组别	例数	FEV1/FVC	FEV1/预计值
对照组	20	68.3±4.2	70.9±4.3
观察组	20	56.0±3.2	61.7±4.7

3 讨论

重症肺炎这种危急性肺炎会导致化脓性和细支气管病变，破坏患者肺泡壁，减弱患者肺功能，扩张肺泡，并最终融合在一起。此种情况下，患者呼吸道会塌陷或阻塞或变得狭窄，进而滞留过多CO₂、缺O₂引发呼吸衰竭。近年来，医学界采取了很多方法治疗重症肺炎致呼吸衰竭疾病，虽取得一定成效，但无法彻底根除病症。所以，医院开始在重症肺炎致呼吸衰竭抢救中应用无创呼吸机辅助呼吸护理，疗效极佳。

对于无创呼吸机，其作用机制主要是通过较高吸气压和较低呼气压来帮助患者更好地对抗自身的呼吸气压。究其根本，较高的吸气压除了能够减少CO₂生成量还能降低患者耗氧水平。在此过程中，患者通气量增加，且顺利克服呼吸阻力。较低呼气压主要是改善患者肺泡氧合功能，使其肺部含氧量、通气量增加，从而提高患者通气质量。大量临床实践表明，无创呼吸机辅助呼吸不仅安全性好，而且操作简单，在重症肺炎致呼吸衰竭抢救中具备很高的应用价值。值得注意是，无创呼吸机辅助呼吸有缺点，应科学配合患者，避免胃胀气、

(上接第44页)

规护理工作的局限性，导致护理管理质量并未达到要求。对此，临床对前列腺增生手术患者提出较高的要求，部分患者听而不做，在常规护理中健康教育的效果不理想^[3]。观察组患者术后采取合理行为替代护理干预，观察组患者的情绪调控能力更强，遵医行为好，遵医行为率比对照组高。通过合理行为替代护理有利于改善患者的心理状态，提升患者对疾病的认知。患者在沟通过程中，患者认识到合理使用药物的意义，并坚持合理饮食、禁忌烟酒，患者的住院时间持续性缩短。老年前列腺增生患者采取健康教育也能促使患者自觉遵守健康行为。临床调查显示^[4]，经尿道前列腺手术在良性前列腺增生患者治疗中采取护理干预措施有效提升患者的遵医行为。在两组患者并发症发生率上，观察组患者并发症发生率比对照组低。主要是患者的认知能力增强，纠正不合理的饮食及用药行为，在护理过程中，部分老年患者不愿意配合，对此，向家属说明护理的重要意义，使家属严格遵医嘱治疗，这

(上接第46页)

屏气，再用力呼气的动作。进行Valsala操作，轻轻的0°或180°角撕除敷料，消毒皮肤，抓住导管慢慢拔出，在针孔处覆盖无菌纱布压迫15分钟后于3M敷贴外涂保护，避免24小时内沾水。检查拔出导管的尖端有无缺损，导管长度完整。

综上所述，我国对中长导管临床研究逐渐受到关注和重视，但由于国内临床本量偏少，所以仍需要加强对中长导管的置管、维护的理论及技能的培训及研究。提高临床护理人员对中长管并发症的观察和应对能力，为临床治疗提供了可靠的技术支持，解决了患者反复静脉穿刺的痛苦，减轻了护理人

漏气、痰液积累等现象发生。为合理应用无创通气，医护人员须做好相关指导，确保患者身心处于舒适状态。该研究结果显示，经不同模式护理，观察组患者的血气指相较于对照组而言，差异有统计学意义(P<0.05)；观察组患者的心率与呼吸频率相较于对照组更为正常，差异有统计学意义(P<0.05)；观察组患者的肺功能明显优于对照组，差异有统计学意义(P<0.05)。

综上所述，无创呼吸机辅助综合护理模式应用于重症肺炎致呼吸衰竭抢救，能有效帮助患者改善血气、呼吸频率和心率情况，并能帮助患者尽早恢复肺功能。

参考文献

- [1] 崔嬿嬿, 孔羽, 韩月玲. 强化心理应激干预对重症肺炎伴呼吸衰竭患者血气指标及心理状况的影响 [J]. 中国健康心理学杂志, 2021, 29(12):1799-1804.
- [2] 贡亚平. 精细化护理在新生儿重症肺炎合并呼吸衰竭护理中的应用效果 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S4):519-520.
- [3] 冉雪莲, 刘普瑰, 姬慧勤, 高永婵. 重症肺炎呼吸衰竭患者急诊抢救中无创呼吸机辅助呼吸的护理方法及效果研究 [J]. 山西医药杂志, 2022, 51(03):347-349.
- [4] 刘荃乐, 黄满花, 奚小土, 唐光华, 叶烨, 丁邦晗. 肺部超声在严重急性低氧性呼吸衰竭中的应用进展 [J]. 临床急诊杂志, 2022, 23(02):154-160.
- [5] 姚琳. 无创机械通气对伴有意识障碍的重症呼吸衰竭患者治疗价值 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(01):61-64

也是有效控制并发症的关键。

综上，在老年前列腺增生手术后为患者采取合理行为替代护理具有重要意义。

参考文献

- [1] 彭虹晓, 李鑫, 李婷, 刘艳. 艾灸、耳穴贴压联合心理护理对前列腺增生术后尿失禁疗效和生活质量的影响 [J]. 光明中医, 2020, 35(23):3761-3763.
- [2] 谢薄, 张星. 热敏灸配合护理思维导图防治前列腺增生术后暂时性尿失禁的应用效果 [J]. 中医临床研究, 2020, 12(34):129-131.
- [3] 郎惠琳, 楼萍, 寿暨玉, 冯建矩. 合理行为替代护理对前列腺增生术后老年患者遵医行为的效果研究 [J]. 中华全科医学, 2020, 18(07):1241-1244.
- [4] 王美. 延续性护理对良性前列腺增生术后患者自理能力及机体康复的影响 [J]. 智慧健康, 2020, 6(16):187-188.

员的工作量，使其更多更好的服务于患者，我相信中长导管将有更加广阔的应用前景。

参考文献

- [1] 宋蕾, 魏丽丽, 姜文彬, 等. 超声引导中长导管置入可降低导管相关血流感染发生率 [J]. 中华急诊医学杂志, 2021, 30 (4):407-413.
- [2] 胡花, 万永慧, 喻莹, 等. 迷你中线导管的研究现状及展望 [J]. 护理学报, 2022, 29(5):47-51.
- [3] PICC 陈芳. PICC 的应用及护理 [J]. 中国城乡企业卫生 2013, 155(3):88-90.